

EL CORREO

Año XVI

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal: 8 pesetas y Extranjero, pesetas 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

MADRID
Lunes 11 de Marzo de 1895

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

Núm. 5.437

Las partidas de Cuba

El *New-York Herald*, edición de París, día 8, prosigue en su estéril trabajo de laborantismo. En sus telegramas de New-York procura dar como vencedoras a las partidas de Santa Clara; y nada más claro que su completa derrota, puesto que el general Luque, gobernador de la provincia, ha puesto a disposición del comandante general de Santiago de Cuba casi las tropas que había recibido como refuerzo.

En estos telegramas hay un detalle curioso que podrá no ser cierto, y es que los separatistas achacan la muerte de Manuel García, el rey de los campos, a una traición de Julio Sangüey; y este sujeto apreciabilísimo, parece que vendió a su colega García por 600 pesos.

El Sr. Amblard recibió ayer el siguiente telegrama:

«Habana 9.—En la provincia de Santa Clara puede considerarse como terminado en absoluto el movimiento insurreccional. En cinco provincias de la isla reina la tranquilidad más absoluta.

En Santiago de Cuba siguen presentándose a las autoridades muchos insurrectos, y se espera que quede todo terminado en plazo brevísimo.—*Conde de la Mortera.*»

El *Imparcial* publica este otro telegrama:

«Nueva-York 10 (4'20 tarde).—Por telegramas de la Habana se sabe que se han sometido a las autoridades de la provincia de Santa Clara Joaquín Pedrosa y Carlos Jorje Aguirre, jefes de la partida que había organizado el bandolero Matagás.»

Rumor pesimista.

En el periódico zorrillista *El País* vemos este despacho:

«Londres 10 (11'40 mañana).—La prensa publica un telegrama de Nueva-York manifestando que los insurrectos han entrado en Viñales, poblado sito a 30 millas (10 leguas) de la Habana, apoderándose de armas y municiones y destruyendo el Ayuntamiento, habiéndose causado 40 bajas.»

Algo debió hablarse anoche de estos rumores en los corros de periodistas, porque varios colegas hacen también referencia a ellos, si bien para consignar que no les dan crédito.

En los centros oficiales no se ha recibido noticia alguna que confirme la publicada por *El País*, cuya procedencia, desde luego, es bien sospechosa.

Ya el sábado, por la tarde, corrió este rumor, que ahora reaparece en el telegrama que hoy publica *El País*; pero repetimos que en los centros oficiales no hay noticia alguna del general Calleja ni de ninguna otra procedencia autorizada, que aluda, ni de cerca ni de lejos, a semejante rumor.

Quintas y quintos.

Sr. Director de EL CORREO.

Muy justas son las censuras que en la prensa y en el Parlamento se han dirigido a los que falseando la ley procuran que la contribución de sangre sea para ellos lo que es el impuesto de consumos para los matuteros; pero terminadas las operaciones de la quinta, queda otro espectáculo no menos triste. Me refiero a la elección de mozos para las distintas armas del ejército. Las familias que tienen algún mozo declarado soldado, consideran una doble desdicha que éste vaya destinado al arma de Caballería, y para conseguir que tal cosa no suceda, no hay influencia que no se ponga en juego. Por millares se contarán las recomendaciones que estos días habrán recibido los oficiales de todas las armas encargados de escoger quintos.

A estos pundonorosos militares se les deba escusar de pasar por ciertos apremios, pues antes de ir ellos a las zonas debían estar formadas las listas de los mozos que tenían que agregarse a cada regimiento, porque resulta absurdo, que conociéndose oficialmente la estatura precisa de cada mozo se haga después una elección por lo que a simple vista puede apreciarse.

Hay más, entre los oficiales de distintas armas suelen ocurrir ligeros rozamientos con motivo de la presentación de algunos mozos, y todo esto puede relajarse algo la disciplina. Conviene que los quintos vean desde el primer día que la rigidez militar no sabe distinguir entre pobres ó ricos, ni entre protegidos ó desamparados.

Ya que con aplauso de todo el mundo se trata de reformar por el ilustre general Lopez Dominguez la ley de quintas, que se dicten disposiciones a la vez para estirpar de raíz estos otros abusos, que tantos disgustos y murmuraciones originan. Medios hay sobrados para conseguirlo.

«Parece increíble hasta dónde llega la ofuscación de ciertas pobres gentes! Ven que para la guerra de Cuba lo primero que se manda son fuerzas de infantería, y todas las familias que han visto salir sus hijos con destino al arma de caballería, no cesan de lamentar su triste suerte.

En la milicia, como en todo, lo penoso son los meses de noviciado; y si las familias tuvieran serenidad de ánimo para ver con claridad la realidad de las cosas, no darían tanta importancia al hecho de que los soldados de infantería puedan volver antes a sus casas que los de caballería.

De Vd afectísimo.—X.

El eclipse de anoche.

Quedaron defraudadas las esperanzas de los que se proponían estudiar, ó ver por

simple curiosidad el fenómeno astronómico verificado anoche.

Las espesas nubes que entoldaron el cielo desde las primeras horas de la tarde de ayer, continuaron toda la noche, dejando con un palmo de narices a los que habían acudido al Observatorio astronómico para examinar el fenómeno con los instrumentos científicos que allí existen, y a los que acudieron con el mismo objeto a las Vistillas y a otras alturas de Madrid, provistos de cristales ahumados, de gemelos de campaña y de otros instrumentos ópticos.

El eclipse se efectuó, sin embargo, y ya nos darán noticias exactas de él los que lo hayan presenciado desde otros países ó desde otros puntos de España en que no dejara de lucir el astro silencioso de la noche.

Banco de España

Siete horas y media duró la junta general de accionistas celebrada ayer.

Sobre la Memoria hicieron uso de la palabra los Sres. Ortiz, Rivera, Maisonave y Marañón, siendo contestados por los señores señores marqués de Aguilar de Campoo, Torre Villanueva y Huerta.

Luego hubo discusión muy animada sobra si debía darse a los empleados las pagas extraordinarias pedidas en la proposición presentada por el Consejo. A los señores marqués de Ibarra y Rivera que hablan sobre este asunto, contestaron los señores D. Manuel María Alvarez y Huerta.

En votación nominal, con siete votos en contra, fué aprobada la proposición del Consejo.

Seguidamente se procedió a la votación de los consejeros numerarios y supernumerarios.

Los consejeros numerarios salientes fueron reelegidos sin candidatura de oposición, si bien tuvieron muchos votos en blanco. Estos votos han causado un gran desagrado en el ánimo de los señores consejeros, y son otros tantos jalones que indican que se va abriendo paso la idea de que concluya la reelección sistemática de las mismas personas por tiempo indefinido.

La votación de los supernumerarios había traído al Banco una extraordinaria concurrencia, pero como en estos dos últimos años no ha habido vacante en los numerarios, y suele decirse que a la tercera va la vencida, el cargo de primer supernumerario era este año muy disputado. Por otro lado, los amigos del Sr. Elduayen no se conformaban con dejar en el sexto lugar al marqués de Mochales, y deseaban, naturalmente, mejor puesto para él. El señor Rolland, que ocupaba en la actualidad desde hace dos años el primer lugar, no se resignaba a perderlo.

Se vió, por lo tanto, desde el principio de la votación, que los elementos conservadores no iban muy unidos, lo cual tenía que aprovechar otros elementos.

En la primera votación, el consejero señor Rolland, que fué incondicionalmente apoyado por todo el elemento mercantil, resultó elegido con una gran mayoría para el primer lugar.

Para el segundo, triunfó el diputado por Quebradilla Sr. Santos y Fernandez Laza. No habiendo obtenido votos suficientes los demás candidatos, se procedió a segunda votación.

En ésta, salió triunfante para el tercer lugar, el Sr. Gutierrez, que no figuraba en la candidatura oficial y al que prestaban también su apoyo varias casas de banca.

Para una tercera votación quedaron el cuarto, quinto y sexto.

En esta votación, por fin, resultaron elegidos por este orden los Sres. Altuna, Mochales y Ruiz Arenas.

En resumen, de la candidatura oficial salieron elegidos cinco, siendo sensible que el respetable consejero Sr. Morales (D. Valentín), y poseedor nada menos que de 800 acciones, haya perdido este año el puesto en el que ha prestado durante tantos años buenos servicios al Banco por su talento claro y reconocida experiencia.

Relaciones mercantiles con Cuba.

Los representantes del Fomento del Trabajo Nacional, que han venido de Barcelona, han visitado hoy al presidente del Consejo para ocuparse del mantenimiento de la ley de relaciones y de otros asuntos de interés para el comercio catalán.

Probablemente se celebrará también una reunión, a la que asistirán dichos representantes y varios diputados antillanos, antes de que la comisión de reforma arancelaria de Cuba y Puerto Rico celebre su Junta el día 15 del actual, para examinar las modificaciones que pudieran introducirse en la llamada ley de relaciones comerciales.

Difícil es, sin embargo, un acuerdo con los diputados cubanos, porque las instrucciones que estos tienen se apartan muchísimo de lo que pretenden los industriales de Cataluña.

La botadura del «Carlos V.»

El viaje.—Salida de Madrid.—En Alcázar de San Juan.—Durante el camino.—Llegada a Cádiz.—Los invitados.—Alojamientos.—Los ministros.—Programa para mañana.—Noticias varias.

Sr. Director de EL CORREO.

Prescindiendo de relatar minuciosamente nuestra salida de la corte, por ser ya conocida de los lectores.

Los invitados tomamos asiento en los de-

partamentos al efecto preparados por el señor D. Jaime Guardiola, representante en esa de la Sociedad de los astilleros de Cádiz. Los ministros y el Sr. Quiroga Ballesteros ocuparon el coche-salon del ministerio de Fomento. Los individuos de la comisión del Congreso y varios diputados se instalaron en el sleeping. La comisión del ministerio de Marina en wagones berlinas-camas. Los demás invitados y representantes de la prensa en coches reservados de primera clase.

En la estación de Alcázar de San Juan, según telegrafé a Vd. oportunamente, se hallaban preparadas dos grandes mesas, adornadas con exquisito gusto.

El Sr. Guardiola obsequió a los invitados con una espléndida comida. Los ministros no bajaron de su departamento por haber ya comido durante el trayecto.

Una comisión de autoridades y varios particulares de dicha ciudad saludaron a los Sres. Puigcerver y Pasquin.

Desde Argamassilla hasta cerca de Cádiz llovió bastante.

A la llegada al empalme los Sres. Moreu, gobernador de Sevilla; el alcalde, señor Bermúdez Reina, y el jefe de obras públicas de la provincia, Sr. Carcer, saludaron a los ministros. En la estación de Sevilla les ofrecieron sus respetos el presidente de la Diputación provincial, una comisión del Ayuntamiento y las autoridades de marina. El comité silvelista saludó también a su jefe.

Durante el trayecto pudo observarse los daños que han causado en las provincias de Córdoba, Sevilla y Cádiz las inundaciones. Muchos olivares veíanse anegados en agua, y a ambos lados del camino se habían formado grandes lagunas.

De Jerez a Cádiz, en todas las estaciones las autoridades ofrecieron sus respetos a los ministros, y ocupaba los andenes gran número de curiosos. En el primer pueblo citado el Ayuntamiento tenía preparado un lunch a los Sres. Puigcerver y Pasquin.

En San Fernando la concurrencia era tan numerosa, que no se podía circular por el andén. Una compañía del regimiento de infantería de Mércia, con bandera y música, hizo los honores, saludando la entrada del tren con los acordes de la Marcha Real.

El recibimiento hecho a la señora condesa de Niebla, en representación de su majestad la Reina, y a los ministros, fué muy afectuosa. Notada la presencia del ingeniero autor galitano Javier de Burgos, la referida banda tocó el paso doble de Cádiz, siendo sus aces acogidos con gran entusiasmo y aplausos.

En la estación de Cádiz se hallaban todas las autoridades, y una compañía de infantería, con bandera y música, que saludó la presencia de los representantes de su majestad y del gobierno con la Marcha Real. Las citadas autoridades acompañaron a los condes de Niebla y a los ministros hasta el gobierno civil, donde se hospedaron.

Al Sr. Silvela le esperaba el comité del partido. También estaba el Sr. Genovés, jefe del partido conservador ortodoxo de la provincia, el cual conversó con el Sr. Silvela.

Los invitados que han venido además de los ya dichos, son los siguientes:

Diputados: Señores conde de Niebla, Auñón, Castillo (D. Rodolfo), Silvela, Barrio y Mier, Dato, Casanova y Dolz.

Del ministerio de Marina, los señores director del material general Cámara, general Castellani, dos ayudantes, secretario militar Hediger, ingeniero inspector Torelló, capitán de fragata Ramos Azcárraga y España; teniente coronel de artillería Faura, contador de navío Iglesias, y a las órdenes del ministro los oficiales Sres. Gastón, Pasquin, Sanchiz y Puig.

Entre los invitados particularmente vienen los Sres. Barnuevo, presidente de la Audiencia de Madrid; Arzullaga y Angolotti, de la Liga Nacional de Productores; Perogordo, Javier Burgos, Luis Taboada, Ferrer, secretario del Sr. Castelar, Pellín (D. José y D. Luis), Molina y Angolotti; Borbolla (D. Julian), hermano político del señor Noriga; Nonidez, Coll, Fernandez Shaw (D. Gabriel), Batalla, Pidal (D. José y D. Pedro), Pereira, Alvarez, Lopez Ballesteros, Novo y Colson; M. Simon y Rodríguez Marban, representante de la casa Creusot, constructora de planchas de blindaje.

En el mismo tren venían la señora marquesa de la Coquilla con la bella señorita Pilar Vilana, hija de los condes de este título; el Sr. Salvany y su hija Hortensia; las familias de los Sres. Auñón, Castillo, Corzana y otras cuyos nombres sentimos no recordar.

En representación de la prensa han venido: los Sres. Soriano, de *La Epoca*; Solsona y Torres, de *La Correspondencia*; Muñoz y Troyano (hijo), de *El Imparcial*; Martínez Soto, de *El Liberal*; Vicenti, de *El Globo*; Rodrigo, de *El Heraldo*; Dolz, de *El Diario de la Marina*; Belzua, de *La Correspondencia Militar*; Ballesteros, de *El Nuevo Mundo*; Perez (D. Dionisio), de *La Agencia Mencheta*; Cánovas (D. José), de *El Nacional*; Rancés, de *El Tiempo*; Lerroux, de *El País*; Ortega Girones, de *La Iberia*; Sanquiro, de *El Estándar*; Keller, de *El Eco Militar*, y Sawa, de *El Quijote*.

En el hotel de Francia se han hospedado parte de los expedicionarios: en el hotel de París los Sres. Silvela, Dato, Loring y Heredia, la comisión del ministerio de Marina, los ayudantes del Sr. Pasquin y algunos de los periodistas que no han podido instalarse en el hotel de Cádiz, donde están la mayoría.

Los Sres. Noriga (D. Ignacio) y D. Lorenzo), así como el Sr. Guardiola, merecen todo género de plácemes por sus atenciones para con los invitados, como igualmente por el orden y acierto con que se ha

efectuado el viaje y la instalación de los expedicionarios.

La señora condesa de Niebla y los ministros han recibido esta tarde la visita de todas las autoridades.

Mañana tendrá lugar en el gobierno civil un almuerzo, al cual asistirán los senadores y diputados por esta provincia residentes en Cádiz y las autoridades. Después habrá recepción.

Por la tarde visitarán algunos edificios, y quizás vayan al Astillero.

A las siete de la noche se verificará en el Ayuntamiento el banquete anunciado de 90 cubiertos. Después habrá función de gala en el teatro Principal.

Hasta ahora parece un hecho la próroga de la expedición hasta el jueves, para poder asistir al almuerzo proyectado en el arsenal de la Carraca y a algunas otras fiestas.

Adelantan los preparativos para el acto solemne de la botadura del *Carlos V.*

Desde el anoche ha llovido copiosamente, pero a última hora ha mejorado algo el tiempo. Este es, sin embargo, muy incierto, y sería muy de lamentar que los elementos atmosféricos no contribuyan a dar al acto que se prepara todo el brillo y esplendor que merece.

Notáase gran afluencia de forasteros, y es casi imposible encontrar alojamiento en ningún hotel ni casa de huéspedes.

La embajada marroquí salió esta mañana para Tánger en el crucero *Reina Regente*.

El Sr. Silvela almorzará mañana en casa del Sr. Castillo y San Vicente, jefe del partido en esta capital. Después recibirá al comité del mismo.

Sus amigos de Jerez le obsequiarán con un banquete.

Suyo afectísimo,

RAMON GALLARDO.

Cádiz 9 de Marzo.

Por telegrama.

A consecuencia del temporal está casi interrumpida la comunicación telegráfica con Cádiz.

En la bahía han ocurrido algunos accidentes a distintas embarcaciones.

En ocasión de encontrarse ayer en la Aduana los Sres. Puigcerver y Pasquin, observaron que corría gran peligro un falucho.

El señor ministro de Marina dió órdenes para que accorrieran sin pérdida de tiempo a los tripulantes. Salió, en efecto, un vaporcito con un práctico, y no sin grandes dificultades, por el estado borrascoso del mar, llegaron hasta el falucho, pero los tripulantes habían ya ganado tierra.

Si continúa el temporal es posible que no se efectúe hoy la botadura.

La condesa de Niebla, los ministros de Fomento y de Marina y las autoridades locales oyeron ayer misa en la catedral.

Después se verificó en el gobierno civil la recepción del cuerpo consular, y más tarde se celebró un almuerzo, al que asistieron los ministros, las autoridades gaditanas y los senadores y diputados.

El director general de Obras públicas y el Sr. Silvela visitaron el astillero, del cual han hecho calorosos elogios.

Anoche se celebró en las Casas Consistoriales un banquete, al que asistieron los condes de Niebla, los ministros, senadores y diputados y las autoridades.

EMBARQUE DE FUERZAS

El batallón Peninsular núm. 7.

Entusiasmo en Coruña.

Director CORREO.

Coruña 10 (1 tarde).

Anoche se celebró el banquete con que la Diputación provincial ha obsequiado a los jefes y oficiales del batallón Peninsular número 7.

Presidió la mesa el gobernador civil, y asistieron las autoridades civiles y militares y los jefes de los cuerpos de guarnición en esta plaza.

Inició los brindis el gobernador civil, quien pronunció un elocuente y patriótico discurso.

Saludó al batallón en nombre de S. M. la Reina y del gobierno, y elogió el valor y bizarría del ejército.

Contestaron al gobernador los jefes del batallón expedicionario con patrióticas frases.

Una banda de música amenizó el acto, ejecutando escogidas piezas.

Hasta muy entrada la noche estuvieron las calles de esta población muy concurridas, reinando espansiva y patriótica alegría.

El Ayuntamiento ha obsequiado con un rancho extraordinario a los soldados.

La bandera que llevará el batallón, regalo de la Diputación provincial, fué bendecida esta mañana.

Mañana por la tarde saldrá el batallón expedicionario. Todas las lanchas de vapor que existen en el puerto han sido ya alquiladas.

El vapor en que embarcarán el gobernador y los diputados provinciales irá empavesado.

Esperáase que la despedida que se haga a la tropa sea muy entusiasta.

Toda la población citase en los muelles para la hora del embarque.—*El correspondal.*

En Santander.

Ayer se dió un abundante desayuno a las tropas, costado por el Circulo Recreativo y el Club de Regatas de esta capital.

A las ocho de la mañana se celebró en la catedral una misa solemne, a la que asistieron, además de las tropas que habían de embarcar, todas las autoridades civiles y militares de Santander.

El señor Obispo de esta diócesis pronunció una elocuente plática patriótica ensalzando la gloria y merecimientos que adquiere el soldado que defiende su bandera.

Concluida la misa, el señor magistrat dió tres vivas a España, que fueron repetidos por todos los asistentes a la sagrada ceremonia.

El señor Obispo bendijo acto seguido a las tropas.

Precedida de los gobernadores civil y militar, el Obispo y representación de todas las corporaciones y de la prensa, se encaminó la tropa a los muelles de Malicho, embarcando las fuerzas en los vapores *San Ignacio* y *Leon XIII*.

El primero desatracaó del muelle a las diez de la mañana, llevando a su bordo 500 reclutas del actual reemplazo, que van a cubrir las bajas en Cuba.

Seguía después el vapor *Leon XIII*, que embarcó 900 soldados del batallón Peninsular.

Todos los barcos surtos en el puerto están empavesados como si fuera día de gala.

El *Leon XIII* zarpó a las dos.

En Cádiz.

El temporal que ayer reinó fué tan fuerte, que hubo necesidad de grandes precauciones para embarcar las tropas.

El embarque se verificó sin incidentes sensible.

El vapor habrá salido hoy si abonanza el tiempo.

El vapor correo de Cuba ha suspendido también su viaje por causa del fuerte temporal.

La Liga de exportadores.

Leemos en nuestro estimado colega *El Globo*:

«El señor duque de Almodóvar indicó el sábado en el Congreso un pensamiento ó proposición, cuya realización produciría beneficios indudables a la par que serviría para deshacer y combatir muchísimos errores.

El proyecto en cuestión, es el de formar una *Liga nacional de exportadores*. La sola enunciación de este propósito no puede menos de despertar simpatías en todos cuantos nos interesamos porque el país rompa esas mallas con que la llamada *Liga nacional de productores* pretende envolver y sujetar a España, de manera que solo pueda mostrar actividad é iniciativas favorables a los intereses de estos señores.

Por nuestra parte, no resistimos al deseo de aplaudir el pensamiento del señor duque de Almodóvar, que deseamos lleve a feliz término, y al cual apoyaremos con todas nuestras fuerzas, como lo hacemos con cuanto tiende a la prosperidad y al bien general de la nación, y aun cuando nos veamos obligados a luchar contra intereses egoístas y codiciosos cuasi omnipotentes.»

DOS MUJERES RIVALES

El triunfo de la Otero.

Entre las muchas bellezas que forman el principal adorno del célebre Casino de Montecarlo, dos solamente pueden vanagloriarse de ser las reinas de aquellos suntuosos salones. Son éstas Liane de Pongy, francesa, y la Señorita (así dice el periódico de donde traducimos) Otero, española, amante esta última del joven Vanderbilt.

Las dos... damas luchan en todas las formas para conquistar el *championage* entre los astros femeninos de aquel cielo.

Las primeras escaramuzas empezaron con el juego. Si la francesa apuntaba en un paño mil francos, la española apuntaba el doble; y esto continuó hasta que ambos comprendieron que ningún triunfo definitivo resultaba con tal método.

Empezó entre las dos rivales una lucha a muerte á brillantes.

Entrambas aparecieron todos los días en el Casino vestidas como verdaderas princesas, con riquísimos trajes cubiertos materialmente de piedras preciosas. Continué el desafío hasta que la Otero alcanzó la victoria definitiva.

Una tarde presentóse en la sala de la famosa timba con un traje que hubiera envidiado una soberana; tal era la profusión de brillantes y piedras preciosas de que se hallaba bordado. Rodeaba su cuello una espléndida *riciere* de perlas negras, y en los cabellos llevaba una diadema de una magnificencia inaudita. La manía de las joyas era llevada á tal extremo, que hasta la orla del vestido estaba guarnecida de diamantes.

Vencida Liane de Pongy, no dióse no obstante por perdida. Pocos días después compareció al lado de la deslumbradora Otero sin una sola joya en su persona. Detrás de ella iba siguiéndola su esmeralda con la cofia y el delantal blanco, recargada con el más pésimo gusto y llene de brillantes. Baste decir que llevaba brillantes hasta en el delantal.

La cosa ha sido comentadísima en Montecarlo, donde todo el mundo confiesa que la Otero tiene muchas más joyas, pero Liane de Pongy mucho más *esprit* y mucho más ingenio.

El acta de Azpeitia

Dicen varios periódicos, y á sus noticias nos referimos, que los individuos que componen la minoría carlista del Congreso, vi-

sitaron anoche al Sr. Sagasta en su casa para pedirle que se deje en suspenso de una manera indefinida el acta de Azpeitia.

Los peticionarios manifestaron al señor Sagasta que si, no obstante sus excitaciones, se ponía a discusión el acta de Azpeitia, no extrañase que se produjeran en el Congreso incidentes borrascosos.

El Sr. Sagasta manifestó a los señores de la minoría carlista que el asunto era potestativo exclusivamente del Parlamento, y que, por consecuencia, no le era dado intervenir en él, siquiera lamentase mucho que pudiese dar motivo a espectáculos poco edificantes.

Los republicanos de Bilbao

Bilbao 10.—Bajo la presidencia del señor Leguina, presidente del comité, se ha reunido hoy el partido progresista.

Se acordó no aceptar la dimisión del señor Ruiz Zorrilla.

Después de larga discusión, se concedió un voto de confianza a los Sres. Leguina, Solaegui y Galuza, para que representen en la Asamblea a los republicanos progresistas de esta localidad.

Han recibido los zorrillistas de aquí una carta anunciando que el domingo próximo llegarían a Bilbao los Sres. Casero y Ladevese, y se acordó ir a esperarles a la estación.

A cada uno lo suyo.

Nuestro colega La Correspondencia Militar ha publicado una rectificación a uno de los hechos mencionados por El Imparcial al enumerar los servicios prestados en Cuba por el difunto general Esponda.

Nuestros informes coinciden en absoluto con el hecho rectificado, pues sin tratar de quitar importancia a los relevantes servicios prestados por el malogrado general Esponda, no fué a este bizarro militar, sino al general D. Antonio Moltó a quien cupo la suerte de exterminar en 1885 la partida filibustera que acaudillaba por Limbano Sanchez desembarcando en las costas de Baracoa iniciando un movimiento insurreccional, que reprimió inmediatamente este distinguido general, a la sazón comandante general de Santiago de Cuba.

La persecución que se hizo sufrir a la partida insurrecta, la combió el general Moltó con las fuerzas regulares de su mando y contra guerrillas que organizó con licenciados de la guerra última, y el resultado fué tan eficaz, que merced a esta organización, fueron en seguida batidos los insurrectos, lográndose el total exterminio de las partidas.

Este hecho demuestra que, según ha recordado estos días el general Marin, la organización de contra guerrillas en la forma llevada a cabo por el general D. Antonio Moltó, puede dar excelentes resultados en una campaña como la de Cuba.

Carta de Bilbao.

Sr. Director de EL CORREO.

Mi distinguido amigo: Ayer salieron de ésta para Santander, donde se embarcarán para Cuba, los reclutas del último reemplazo, hijos de esta provincia.

Las escenas de despedida que tuvieron lugar con tal motivo, no son para describir, viéndose retratados en los semblantes de aquellos forzados aldeanos, al par que el dolor por la partida del seno del hogar, la fe y el valor indomable que despierta la noble causa que van a defender.

Las patrióticas declaraciones hechas por el insigne general Sr. Martínez Campos, de acuerdo con las expuestas por el señor Sagasta, son muy elogiadas en esta villa, donde se hace justicia a las relevantes prendas de tan ilustres patriotas.

La Cámara de Comercio ha publicado una circular de propaganda con el fin de adquirir nuevas adhesiones del comercio y de la industria.

Siendo como son estas entidades organismos inútiles para los altos fines para que fueron creadas, por ser solos y exclusivamente instrumento para determinados intereses, juzgo que dicha circular no producirá los resultados que se proponen sus autores.

La aprehensión de comerciantes de armas, llevada a efecto en Cuba, ha causado impresión penosa por tratarse de hijos de Eibar.

Si desgraciadamente se confirmara lo que se dice, aunque doloroso, sería necesaria una reparación a tan grave delito.

Los cambios de temperatura son aquí rápidos. Hoy gozamos de un sol espléndido y de un clima primaveral.—Lázar García.

Bilbao 9 Marzo 1895.

Periodista viajero.

Mr. Elwin R. Loudon, redactor del Galignani Messenger, que, como es sabido, llegó anteanoche a Madrid, fué ayer muy felicitado y admirado en el hotel La Paix, donde se hospedó.

Refiere que la causa de haber anticipado su viaje un día desde Segovia a esta corte, fué la de no haber hallado en Las Rozas alojamiento. Por lo tanto, la última jornada que hizo, siguiendo desde aquel pueblo a Madrid, fué de 17 kilómetros, como añadida a la de muchos más que traía recorridos, descansando solo para tomar alimentos.

Mr. Loudon no es un andarín de esos que hacen sus viajes a pie solo por dar a conocer la resistencia y velocidad a que se prestan sus facultades físicas, ni su viaje obedece al cumplimiento de apuesta alguna, sino al deseo de recorrer algunos países a pie para conocer y estudiar más de cerca sus usos y costumbres.

Está muy satisfecho del recibimiento que le han hecho en todas las poblaciones de España, lamentándose únicamente del salvajismo de algunos carreteros, que le han arrojado piedras en el camino.

El incansable viajero es un joven de unos veinticinco años, verdadero tipo de la raza anglo-sajona, alto, delgado, de espesa y ri-

zada cabellera rubia y de color atezado por la influencia del sol y del aire.

Se propone permanecer en Madrid ocho o diez días.

China y Japon.

Yokohama 10.—Después de la toma de Yinkou por los japoneses, éstos atacaron en la mañana de ayer a Thien Chuang Tai, en que se había refugiado, con 10.000 soldados chinos, el general Sun, durante el encarnizado combate tres horas y media.

Las pérdidas de los chinos ascendieron a 2.000 hombres y la de los japoneses a 96.—Fabra.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA

DE LA «AGENCIA FABRA».

Dos noticias.

Barcelona 10 (8 20 noche).—Cumpliendo disposiciones superiores, y obedeciendo a estímulos de la opinión, la alcaldía ha suspendido la expedición de suero antidiftérico.

En los círculos judiciales es objeto de numerosos comentarios el hecho de haber dejado de actuar el juez especial que entendía en la causa sobre cohecho cometido tiempo atrás por un delegado del ramo de aduanas, encargándose de continuar el sumario el magistrado Sr. Campoy.

Entre Francia y Venezuela.

Paris 10 (5 5 tarde).—El periódico Le Temps anuncia que el gobierno francés ha entregado sus pasaportes al Sr. D. Gil Fortoul, representante de la República de Venezuela en Paris.

Al propio tiempo el crucero francés Roland ha recibido orden de marchar inmediatamente a la Guayra, a disposición del ministro de Francia en Venezuela.

De viaje.

Paris 10 (6 tarde).—El ministro chino, acreditado cerca de los gobiernos de Londres, Paris y Roma, fué recibido ayer por el ministro de Negocios Extranjeros, señor Hanotaux, de quien se ha despedido para marchar a la capital de Italia.

Funerales del jedive

Alejandro 10 (5 tarde).—Ha llegado el vapor egipcio que conduce el cadáver del ex jedive Ismail Bajá.

Mañana se lo harán grandiosos funerales.—Fabra.

El príncipe heredero.

Corfú 11 (1 mañana).—A bordo del Estrella Polar llegó ayer a las cuatro de la tarde el príncipe heredero de Rusia, quien es probable que se detenga varios días en la posesión real de Monrepos.

El ministro de Rusia en Atenas, señor Onon, llegó ayer en el vapor Tsarevona.

Manifestación obrera.

Viena 11 (6 30 mañana).—Quince mil obreros hicieron ayer una manifestación en el cementerio central sobre las tumbas de las víctimas de los sucesos de Marzo de 1848.

El orden fué completo, pero por la noche se repitió la manifestación en las calles al grito de ¡Abajo el capitalismo! ¡Dadnos el sufragio universal!

La policía disolvió a la muchedumbre sin tener que hacer uso de la fuerza, quedando al poco tiempo restablecida por completo la tranquilidad.

Enfermos

Washington 11.—El ex presidente Harrison ha experimentado notable mejoría en su afección bronquial.

Londres 11 (6 30 mañana).—El primer ministro, lord Rosebery, sigue progresando en su convalecencia. Hoy irá a Windsor para conferenciar con la reina, y ha prometido que si continúa recuperando las fuerzas perdidas, presidirá el gran meeting que está convocado para el día 20 del actual.—Fabra.

NOTICIAS TEATRALES

Comedia.

La nueva obra de Eusebio Blasco, titulada Juan Leon, que se estrenará el miércoles 13, lleva a la contaduría de este teatro numeroso público en demanda de localidades.

Es segurísimo que el teatro estará completamente lleno, y que en el despacho no se encontrarán localidades.

Lara.

Mañana se verificará en este coliseo el beneficio de la primera actriz doña Matilde Rodríguez, con una variadísima función, por el orden siguiente:

1.ª En una sola sección El Carnaval del amor y Agua val (monólogo).—2.ª La ocasión la pintan calva.—3.ª Primer acto de Meterse a redentor.—4.ª En una sola sección, segundo y tercer acto de la misma obra.

Se despachan localidades para esta función en contaduría.

Vital Aza ha entregado a la empresa del teatro Lara un nuevo sainete titulado La robotica.

Alhambra.

En vez de dos secciones, como se vienen celebrando en este coliseo, la dirección del mismo ha dispuesto que desde hoy se verifiquen tres, en vista del extraordinario éxito que cada noche alcanzan los niños sevillanos, los cuales darán a conocer diferentes bailes que hasta ahora no han ejecutado.

Parish.

El día de ayer fué de gran provecho para este teatro-circo que, además de un lleno completo en la función de tarde, proporcionó también por la noche a todos sus artistas un gran triunfo en la ópera Zampa, con no menos concurrencia.

Puede asegurarse ya que la empresa de dicho coliseo que, al mirar por las grandiosas tradiciones de nuestra zarzuela merece las simpatías del público, tiene ya por completo asegurado el favor de éste, que cada vez muestra mayor predilección por el trabajo de los distinguidos artistas de su compañía.

Novedades.

Bajo la dirección del primer actor señor Jáuregui, ha empezado a trabajar en este coliseo desde ayer una compañía dramática, en la que figuran las señoras García, Bagá, Caire y Zumel, y los Sres. Barceló, Galé, Serrano y otros.

Fiesta-Alegre.

El próximo domingo se verificará en este frontón el partido de desafío entre el Chiquito de Eibar, a pala, y Bustaquito Brau, a cesta á remonte.

AL MENUDEO

Siniestros marítimos.

Durante el mes de Enero del año actual han ocurrido los siguientes siniestros marítimos:

Barcos de vela perdidos: 7 alemanes, 21 americanos, 20 ingleses, 3 daneses, 2 franceses, 1 griego, 2 holandeses, 4 italianos, 7 noruegos, 1 portugués, 1 ruso, 4 suecos y 1 turco.—Total, 82.

Barcos de vapor perdidos: 3 alemanes, 2 americanos, 8 ingleses, 2 españoles, 3 franceses, 1 noruego y 2 suecos.—Total, 21.

En este número van comprendidos cuatro vapores, cuyo paradero se ignora actualmente.

Causas de las pérdidas.—Barcos de vela: por naufragio, 45; por abordaje, 5; por incendio, 4; por abandono, 6; por vías de agua, 15, y supuestamente perdidos, 7.—Total, 82.

De los barcos de vapor: 10 naufragaron, 3 fueron abordados, 1 incendiado, 3idos a pique por vías de aguas, y supuestamente perdidos 4.—Total, 21.

Estafadores.

Ayer han ingresado en la cárcel de Barcelona dos sujetos que, fingiéndose tener influencia entre los funcionarios judiciales, estafaron cantidades, entregando a cambio supuestas sentencias favorables.

Perez Pujol.

Ayer, aniversario de la muerte del ilustre catedrático é historiador Sr. Perez Pujol, fué descubierta en Valencia la lápida colocada por acuerdo del Ayuntamiento en la casa de la calle donde vivió y murió aquel.

El acto de descubrir la lápida revistió gran solemnidad, habiendo concurrido á él el Ayuntamiento, corporaciones y numeroso público.

Fuga de una joven.

Continúa sin parecer la joven que hace unos días desapareció de la casa núm. 21 de la calle del Espíritu Santo.

Todas las pesquisas que hasta ahora se han hecho por los agentes de vigilancia y por la familia de la desaparecida, han sido inútiles.

La joven que se busca se llama Rafaela Perez, y es hija del impossibilitado que hace tiempo implora la caridad pública en el callejón de San Ricardo.

Regreso.

Segun telegrama que dirigen á un colega, son esperados en Bilbao el Sr. García Ladevese y el ex capitán Casero, de paso para Madrid.

Las murallas de Barcelona.

El Ayuntamiento de Barcelona ha acordado la acuñación de medallas de oro para entregar a la Reina Regente; de plata, con destino á los ministros y presidentes de los Cuerpos Colegiados, y de bronce para los senadores y diputados que han coadyuvado á la promulgación de la ley referente á las murallas.

Elección de senador.

En las elecciones verificadas ayer en Valencia, fué elegido sin oposición el candidato adicto D. José Irazzo.

Desgracia.

Una dolorosa desgracia ocurrió ayer en Valencia cuando se celebraba en el cauce del río un certámen de cazadores de palomas.

A uno de los tiradores se le disparó la escopeta que estaba cargada de perdigones y dió muerte á una niña que su madre sostenía en brazos. La madre resultó herida.

A consecuencia de tan funesto accidente, el certámen se suspendió en seguida.

Las tarifas de ferro-carriles.

Hoy ha llegado á Madrid una comisión de la Cámara de Comercio de San Sebastián, que en unión de las de otras provincias de la región del Norte gestionará para conseguir que la Compañía de los ferro-carriles del Norte unifiqué las tarifas.

Círculo de contribuyentes de Alcañal de Henares.

Ayer inauguró las conferencias el doctor Calatraveño, pronunciando una acerca del gran médico Vallé, que fué aplaudidísima, pues el orador estuvo muy elocuente y acertó á trazar una semblanza fiel del insigne médico de Felipe II.

Merece elogios la idea de que en los centros que representan las fuerzas vivas del país se den conferencias que sirvan para provechosa enseñanza y sano deleite, como la del sábio Dr. Calatraveño.

Semana médica.

Segun El Siglo Médico, aunque sea propia de la estación y de las vicisitudes atmosféricas que se observan, pocas veces se ha notado en esta corte de un modo tan predominante la proporción de los estados catarrales generalizados ó localizados, así en los órganos respiratorios como en los abdominales: en estos últimos se presentan en crecido número las angiocolitis catarrales, las enteritis catarrales y las colitis de igual índole. Los estados infecciosos intestinales, con reflejos febriles tifoides, se han observado también con frecuencia, complicando los padecimientos agudos gripales.

Robo.

Anteanoche fué robada la caja municipal de Tomelloso, en que, entre los fondos, había 800 pesetas en calderilla, lo que hace suponer que no fué uno solo el ladrón y que dispusieron de tiempo.

La justicia en Barcelona.

Dícese en Barcelona que á consecuencia del auto de procesamiento del juez del distrito del Hospital, ha dimitido el magistrado Sr. Blasco, que instruya el sumario como juez especial en la causa de los chanchullos de aquella aduana, y que ha sido sustituido por el magistrado Sr. Campoy.

El procesamiento se funda en la existencia del delito de prevaricación cometido con otro funcionario que fué procesado por el mismo sumario, á causa de infidelidad en la custodia de documento público, estafa y cohecho.

Maleta misteriosa.

Un desconocido para los dueños de un establecimiento de la calle de Preciados,

se presentó á las nueve de la mañana de ayer con una maleta y una manta.

—¡Ahí queda eso—dijo el desconocido;—soy empleado de la casa del señor duque de Alba.

Después desapareció, y en vano el dueño de la funeraria de la calle de Preciados, D. José Soler y Soto, estuvo durante el día de ayer esperando á que fueran á recoger la maleta y la manta.

El Sr. Soler, sospechando que la maleta pudiera contener algún efecto que constituyera la comisión de un delito, se presentó á las cinco de la tarde en el juzgado de guardia, entregando los objetos de que le había hecho depositario el desconocido.

No faltó quien se ofiese que la maleta podía contener alguna materia explosiva. No obstante, el juez Sr. Barroeta, ordenó á un alguacil que á su presencia abriera dicha maleta.

Contenia ropa blanca y otros efectos de la pertenencia, segun se averiguó luego, del jefe de cuadro de las caballerizas del señor duque de Alba, Roberto Middleton, que fué quien dejó en el establecimiento del Sr. Soler los efectos mencionados.

La Gaceta de hoy no contiene ninguna disposición de interés general.

¿Estás enfermo? Consulta con el Dr. Audot.

El fondo del mar.

Hay un estudio curiosísimo que no está suficientemente esclarecido.

En el mar no se encuentran más que seres vivos. ¿Dónde van á parar los muertos? En el fondo de los mares no hay putrefacción. ¿Es que el agua disuelve los cadáveres, ó es que los restos de los animales de toda especie son devorados?

Es indudable que los animales se comen unos á otros; entre los seres inferiores es una ley indiscutible la de comerse al más débil.

EDICION DE LA NOCHE.

TELEGRAMAS DE LA TARDE.

DE LA «AGENCIA FABRA».

Tempestad.

Lisboa 11 (10 45 mañana).—Via cable Vigo.—En el centro de Portugal se ha desencadenado una violenta tempestad que está causando grandes destrozos.

El príncipe Lobanoff.

San Petersburgo 11 (2 tarde).—El Diario Oficial publica el nombramiento del príncipe de Lobanoff como gerente del ministerio de Negocios Extranjeros.

Los estudiantes.

Barcelona 11 (12 30 tarde).—El claustro de la Escuela de Bellas Artes ha resuelto someter á un Consejo de disciplina á los alumnos que firmaron la protesta contra la reintegración de la cátedra de dibujo natural al profesor interino Sr. Diaz Capilla.

La mayoría de los estudiantes sigue negándose á asistir á las clases, continúa trabajando para que se generalice la huelga estudiantil.

Bombas.

Las autoridades del pueblo de Rubí han remitido cartas á los periódicos, suscritas por gran número de vecinos, negando la noticia de haber sido descubiertas en una casa deshabitada de aquellos alrededores una cesta conteniendo nueve bombas cargadas y provistas de sus correspondientes mechas, de que se hizo eco la prensa de esta capital.

Prisiones.

Paris 11 (1 tarde).—Despachos de Cettinque confirman que en Scutari han sido reducidos á prisión 40 jefes albaneses, los cuales serán internados.

La Exposición de 1906.

Paris 11 (1 15 tarde).—La Estafeta y algunos otros periódicos insisten en que el gobierno tiene conocimiento oficial de que Alemania tomará parte en la gran Exposición de 1906.

En el ministerio de Negocios extranjeros lo niegan rotundamente, añadiendo que el Sr. Hanotaux no ha hecho todavía ninguna invitación á las potencias solicitando su concurso al gran certámen.—Fabra.

SENADO

La sesion de hoy 11 se abrió á las tres y cuarto, presidida por el señor Montero Rios.

ORDEN DEL DIA.

Se aprueban varios dictámenes de carteras y el de cesion del edificio de San Francisco al Ayuntamiento de Santander.

Moratorias y condonaciones.

El Sr. Alvarez (D. M. M.) pide que se aplaque la discusión del dictámen sobre moratorias y condonaciones hasta que se hallen presentes el ministro de Hacienda y los individuos de la comisión.

La Guardia civil.

El Sr. Hoyos tercia en la interpelación del Sr. Martínez Rodas, consignando que no es necesario que se aumente la Guardia civil, sino que se modifiquen los reglamentos del cuerpo y se recompensen mejor sus servicios.

El Sr. Codórniga, consumiendo el segundo turno, afirma que en la Guardia civil se debe ingresar procediendo del ejército, pero no del colegio de guardias jóvenes, de donde salen sin hábitos de disciplina ni aptitud para desempeñar su cometido.

Los Sres. Martínez Rodas y ministro de la Gobernación rectifican.

Moratorias y condonaciones.

El Sr. Romero Giron impugna el proyecto considerándole como una de las disposiciones más graves para la vida del Estado que puede adoptar el gobierno, pues en él se hace una liquidación general de los adeudos de las Diputaciones provinciales y Ayuntamientos al Tesoro.

En apoyo de lo que dice lee varios documentos para demostrar que las corporaciones municipales y provinciales deben al Estado 495 millones de pesetas.

El discurso del Sr. Romero Giron se prolonga hasta el final de la sesion.

En las inmensas profundidades de la mar, los animales muertos son devorados con una rapidez incalculable. Los animales terrestres que caen al agua desaparecen entre dos mares, no arrastrados por la corriente, sino por los peces. Todo el mundo ha podido observarlo en los puertos.

En las aguas dulces, los renacuajos devoran igualmente á los vivos y á los muertos.

Hay unos crustáceos pequeños que devoran los cadáveres, por grandes que sean, que encuentran en las playas.

Para dar una idea de la prodigiosa facultad de destrucción de estos crustáceos, referiremos el hecho siguiente:

Durante el último dragado del navio Princesse Alice, recogieron en las redes un escualo (tija), pescado á 2.620 metros de profundidad en el golfo de Gascuña y que media 80 metros de largo. Este animal se hirió al entrar en las redes, y aunque en ellas no estuvo más que unas diez horas, bastó para que fuera devorado completamente por los crustáceos, que no dejaron más que la piel, flexible como la de un gaunte.

Esta misma voracidad se observa entre las más superiores.

Los cobayos, especie de conejo de indias, se devoran entre sí. Se han encerrado en un laboratorio cobayos inoculados con carbón y cobayos sanos. Los sanos se comieron á los otros, y al adquirir la enfermedad y debilitarse, fueron comidos por los menos débiles.

Y se ha observado más aún un investigador necesitó unos topos para hacer unos estudios sobre la placenta, y buscó topos vivos, encerrándolos juntos.

Estos animales se baten entre sí ferozmente hasta que uno muere, y entonces el vivo hace un agujero en la piel del vencido, penetra en el cuerpo y le devora totalmente, dejando solo el cráneo, las patas y la piel.

CONGRESO

Abierta la sesion de hoy 10 á las tres de la tarde, bajo la presidencia del señor marqués de la Vega de Armijo, se lee y aprueba el acta de la anterior y se dá cuenta del despacho ordinario.

(En el banco azul los Sres. Sagasta, Lopez Dominguez, Canalejas, Capdepon y Abarzuza.)

Asuntos varios.

El Sr. Bushell pide unos datos al ministro de la Gobernación.

El Sr. Villapadierna apoya una proposición de ley de una carretera de la provincia de Mércia.

La Diputación de Madrid.

El Sr. Soldevilla hace una pregunta sobre lo que ocurre en la Diputación provincial de Madrid en la cuestión de personal; justifica su iniciativa en este asunto, recordando que él tuvo la honra de conquistar por oposición una plaza en la administración provincial de Madrid, y no puede olvidar los intereses de sus antiguos compañeros, que resultan lastimados escandalosamente con los acuerdos de la mencionada Diputación.

Dice que, con motivo de las economías, ya de antiguo sabe cómo las gasta el hoyalatero, es decir, el cóclave provincial; pero ahora, con el pretexto de esas economías, se han echado á la calle 175 empleados sin causa ni justificación alguna, y en seguida se han hecho 60 nuevos nombramientos.

Energicamente califica de «merienda de negros» la administración de la Diputación, donde el escándalo y el padrinazgo son las únicas leyes que se respetan.

El señor ministro de la Gobernación dice que tendrá muy en cuenta las observaciones del Sr. Soldevilla para cuando por la ley tenga que examinar los presupuestos de la Diputación provincial.

Los Sres. Castellanos y Comyn formulan varios ruegos de interés local.

La cuestión de Cuba.

El Sr. García Aliz dice que es preciso romper el falso convencionalismo con que se quiere sellar los labios á los representantes de la nación, unas veces frente á los sucesos de Melilla y otras ante los sucesos de Cuba.

Manifiesta que los soldados que formaban el primer batallón Peninsular, en la forma que desfilaron por Madrid y al ser revistados en el sitio más céntrico, no debieron haberlo consentido el gobierno de S. M., pues llevaban el ánimo contrariado. Debieron ser revistados en los patios de los cuarteles y mandarlos á embarcar en pequeños pelotones.

Y ruega al señor ministro de la Guerra que, otra vez que se movilicen tropas para Cuba, haga porque estos vayan con sus armas y bandera.

El señor ministro de la Guerra contesta comenzando por negar que el gobierno trate nunca de rehír debate alguno.

Declara que los batallones que van á pelear á la manigua por la honra nacional, llevan la bandera más sagrada y hermosa cual es el amor á la patria y la historia militar de los brillantes cuerpos que siempre han combatido contra los enemigos de la integridad del territorio. (Muy bien

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz
 CON ESCALAS EN PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO
 Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:
 El 10, de Cádiz, haciendo antes en Málaga el 7 para Puerto-Rico y Progreso y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—El 20, de Cádiz, haciendo antes en Málaga el 17 para Puerto-Rico y Progreso y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—El 30, de Cádiz, haciendo antes en Málaga el 27 para Puerto-Rico y Progreso y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—El 10, de Cádiz, haciendo antes en Málaga el 7 para Puerto-Rico y Progreso y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—El 20, de Cádiz, haciendo antes en Málaga el 17 para Puerto-Rico y Progreso y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—El 30, de Cádiz, haciendo antes en Málaga el 27 para Puerto-Rico y Progreso y con trasbordo para Progreso y Veracruz.

LÍNEA DE FILIPINAS
 CON ESCALAS EN PORT-SAID, ADEN, COLOMBO Y SINGAPOORE; SERVICIO A ILO-ILO Y CEBU Y COMBINACIONES A KURASHIWA Y BUSHIRE (GOLFO PERSICO), ZANZIBAR Y MOZAMBIQUE (COSTA ORIENTAL DE AFRICA), BOMBAY, CALCUTA, SAIGÓN, SINGAPORE, BATAVIA, HONG-KONG, SHANGHAI, HIEGO Y YOKOAMA
 Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, a partir del 5 de Enero de 1894.
 De Manila saldrán cada cuatro jueves, a partir del 25 de Enero de 1894.
 El vapor P. DE SATRUSTEGUI saldrá de Barcelona el 29 de Marzo.

LÍNEA COMERCIAL DE PUERTO-RICO
 El 5 de Diciembre de Santander y el 7 de Vigo el vapor SAN AGUSTIN para San Juan de Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba, Méjico, Costa Rica y Pacífico.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES
 CON ESCALAS EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO
 Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.
 El vapor SANTO DOMINGO saldrá de Cádiz el 7 de Marzo.

LÍNEA DE FERNANDO POO
 CON ESCALAS EN LAS PALMAS, PUERTOS DE LA COSTA OCCIDENTAL DE AFRICA Y GOLFO DE GUINEA
 Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA
LÍNEA DE MARRUECOS
 Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.
SERVICIO DE TÁNGER
 El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.
 La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
 Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
 Para más informes en Madrid, Puerta del Sol, 25.

GRAN FÁBRICA DE GALLETAS Y BIZCOCHOS DE VENANCIO VAZQUEZ

MADRID (sistema inglés) POZUELO
 Pedidos en los principales establecimientos de ultramarinos de Madrid y provincias

DESPACHO CENTRAL
CUATRO CALLES
 TELÉFONOS 146 Y 2.177

Galletas finas

EN LATAS DE 3 A 4 Kilos		Caja núm. 2 de 1 kilo aproximadamente		Caja núm. 1 de 1/2 kilo aproximadamente	
Por kilo	Pesetas Cts.	Pesetas Cts.	Pesetas Cts.	Pesetas Cts.	Pesetas Cts.
Napolitano—Chicago—Milk (leche)...	4	3	50	2	50
Albert—Jockeys—Glaseados surtido...	4	3	50	2	50
Marie—Paciencias, naranja.—Id. rosa...	4	3	50	2	50
Media Luna, vainilla.—Oswego.—Princesa fina...	4	3	50	2	50
Petit Beurre Amarguillos—Mentolina...	4	3	50	2	50
Fidelité—Craknel—Fancy craknel...	4	3	50	2	50
Magnolias—Champignon—Fruit...	4	3	50	2	50
Venus—Lusitanos—Almond—Rich...	4	3	50	2	50
Mascotas—Ananas (piña)—Bijon...	4	3	50	2	50
Odaliscas—Soufflé rosa—Idem café...	4	3	50	2	50
Soufflé fresa—Ratafias—Italianos...	4	3	50	2	50
Favoritas—Marquesitas—Fin de siglo...	4	3	50	2	50
Coccos—Nat...	5	5	5	3	5

Bizcochos fantasía

Parisien—Lorne—Anisado...	4	3	50	2	50
Plátano—Cibeles—Colombino...	4	3	50	2	50
New-York—Castelar—Sponge Rusks...	4	3	50	2	50
Bocado de dama—Champagne...	4	3	50	2	50
Manzanilla—Jerez Sport...	4	3	50	2	50

Sugar Waffer

Vainilla—Rosa—Naranja...	6	5	3	3	3
Limon—Café—Canela...	6	5	3	3	3

Macarrones

Almendra—Avellana—Chocolate...	4	3	50	2	50
Escarachados—Limon—Yema...	4	3	50	2	50
Vainilla—Naranja—Suizos...	4	3	50	2	50

Galleta corriente en cajas de 25 a 50 kilos

EL CORREO

SE HALLA DE VENTA A 10 CÉNTIMOS EJEMPLAR

EN PARÍS
 Kioskos 50 y 8 Boulevard Montmartre.
 Kioskos 34 y 28 Boulevard des Italiens.
 Kioskos 16, 181 y 213 Boulevard des Capucines.

EN BIARRITZ
 Librairie de Mr. Benguet.

EN BORDEAUX
 Librairie de Mr. Danch, place de la Comédie.

EN BAYONNE
 Librairie de Mme. Aubin.

EN ARCAÇON
 260 Boulevard de la Place.

EN LONDRES
 Librairie 59, old, Compton Street, Soho.
 Id., 18, Wardour Street, W.

LEYES CIVILES DE ESPAÑA

POR D. LEON MEDINA

DON MANUEL MARAÑÓN
 ABOGADO DEL ILUSTRE COLEGIO DE MADRID

Novísima edición refundida, corregida y considerablemente aumentada, con todas las disposiciones publicadas hasta el día y la jurisprudencia del Tribunal Supremo.

Un volumen en 8.º menor de 1.480 páginas. Contiene el texto del Código Civil y de Comercio, Ley Hipotecaria y su Reglamento, la de Enjuiciamiento civil, la de Organización de Tribunales y adicional de 1882, Aranceles judiciales y notariales, ley de aguas, minas, timbre, etc. y cuantas disposiciones se hallan vigentes en materia civil y mercantil, con un índice alfabético completísimo. Precio: 10 pesetas en Madrid y 11 en provincias.

De los mismos autores: **Leyes Penales de España.** Contiene TODA la legislación penal vigente, tanto ordinaria como especial. 8 pesetas en Madrid y 9 en provincias.

Se venden estas obras en las principales librerías y en la Administración de este periódico.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS

al que presente CÁPSULAS de SÁNDALO mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS 10 años de éxito. Premiadas con medallas de oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1888. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados médicos daban a las prescriben, reconociendo ventajas sobre sus similares:—Frasco, 14 reales.—FARMACIA DEL DR. PIZÁ, PLAZA DEL PINO, N.º 6.—BARCELONA y principales de España y América

SE VENDE PAPEL por mes en la Administración de este periódico, San Marcos, 30.

SOCIEDAD DE TELEFONOS DE MADRID

(SOCIEDAD ANONIMA)

TARIFAS DE PRECIOS DE SUSCRICION AL AÑO

	PESETAS
Por una estación particular.....	300
Por una estación para líneas urbanas y para todos los inquilinos de la misma.....	600
Por una estación de uso público.....	1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central.....	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal.....	71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador.....	54
Cuadro indicador de cuatro direcciones.....	130
Por cada otra dirección.....	70
Por un conmutador de dos direcciones.....	4
Cada otra dirección.....	2
Por un timbre.....	10

LA REFORMADORA DEL CARMELO

HISTORIA DE SANTA TERESA DE JESÚS

POR DOÑA ISABEL CREIX Y MARTINEZ con un prólogo del ILMO. SEÑOR D. JOSÉ FERNANDEZ MONTAÑA

PRESDITERO Auditor del Supremo Tribunal de la Rota

Se vende a 8 pesetas el ejemplar encuadernado de lujo en tela de color con una plancha alegórica de oro, y a 6 pesetas en rústica en la **Sociedad editorial de San Francisco de Sales**, Bolsa, 10, principal, Madrid, y en las principales librerías.

PLATERIA CHRISTOFLE

EXPOSICION UNIVERSAL de 1889

DOS GRANDES PREMIOS LA MARCA DE FABRICA

CUBIERTOS CHRISTOFLE plateados sobre metal blanco

Sin que nos preocupe la competencia de precio que no puede hacernos, sino con detrimento de la calidad, mantenemos constantemente la perfeccion de nuestros productos y continuamos fieles al principio que nos ha proporcionado nuestro éxito: **Dar el mejor producto al precio más bajo posible.**

Para evitar toda confusion de los compradores, hemos mantenido igualmente: **la unidad de la calidad** que nuestra experiencia de una industria que hemos creado hace cuarenta años nos ha demostrado necesaria y suficiente.

La unica garantía para el comprador es no aceptar como productos de nuestra casa aquellos que no lleven la marca de fabrica copiada al lado y el nombre **CHRISTOFLE** en todas letras.

CHRISTOFLE y C.º

Nuestros representantes en MADRID son los Sres MELLERIO, HERMANOS, Carrera de San Jeronimo, 3.

TRATADO PRACTICO DE ENFERMEDADES CRÓNICAS
 Precio: 5 pesetas.

Se vende por mayor en la Administración de este periódico, SAN MARCOS, 30, 32 y 34, papel para envolver.

SOCIEDAD GENERAL DE ESPAÑA

Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Ofrece a los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas a las personas que las pidan.

SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIOS

6 y 8, Alcalá, 6 y 8
 Teléfono 517

Las Píldoras Antisépticas del Dr. Audet

curan la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Calman los tos, modifican la expectoracion, quitan la fatiga y despiertan el apetito. 18 pesetas caja en las boticas. Consultas al Dr. Audet, MADRID MODERNO (MADRID).—De 12 a 2, y Preciados, 19, de 4 a 5.

MARZO 11) FOLLETTIN DE «EL CORREO» (F. 50)

LAS MEMORIAS DEL DIABLO

NOVELA POR FEDERICO SOULIÉ

—¡Oh, señora!—replicó un hombre de edad suficiente para haber conocido a madame de Fantan cuando era joven.
 —Sí, señor—exclamó ésta, incómoda al ver una sombra de oposición a la justicia de sus fallos—sí, señor, Mad. de Farkley ha venido a esta sala a.....
 —¡Oh! No digas eso—replicó otra vez el caballero anciano, cubriendo con sus ojos la palabra fatal que, si por este accidente no se llegó a oír, indudablemente se llegó a pronunciar.
 La alarma que produjo este acontecimiento en la sala fué tal, que los cantores, a pesar de su gran talento, se sucedían unos a otros en el piano, sin que nadie les prestase oído; ¡ni qué música, por excelentemente sea, puede valer lo que una estúpida maldición!
 Sin embargo, pasó una cosa muy rara. En el momento más crítico del cuchicheo, cuando los comentarios sobre aquel hecho llamaban la atención general y producían un inmenso rumor, un hombre vestido de negro, con rostro enjuto y anguloso, con larga y angosta frente, con ojos hundidos bajo espesas cejas y brillantes con su fulgor de llama, con labios delgados y burlescos, se puso al piano. Desde que empezó a tocar todas las miradas se volvieron hacia él; no parecía sino que la cuerda, en vez de ser herida por el martillo de bufalo del instrumento, era pelizcada por una garra de hierro; el piano grita-

ba y rechinaba al impulso de sus dedos formidables. El aspecto de aquel hombre cautivo aquella misma atención que había llamado su prelude: pronto el acento siniestro y sarcástico de su voz hizo correr un estremecimiento ligero y áspero como el que produce el choque eléctrico, por todo aquel círculo de oyentes, y empezó el aria de la Calumnia del Barbero.
 La palabra Calumnia resonó con un tono satírico, que por inspiración instantánea se callaron todos. El cantante siguió con un lajo tan agreste de voz y una entonación tan mordaz, que dejaron helados a todos los concurrentes; mientras estuvo cantando, tuvo clavadas sus miradas llamameantes en el terno principal, compuesto de las señoras de Bergh y de Fantan, quienes habían vuelto a sus asientos, y de madame Marignon, que se había sentado en el sillón de Mad. de Farkley como para limpiar aquel sitio de la mancha que había caído en él, del mismo modo que se coloca una cruz en el sitio en que se ha cometido un asesinato.
 Aquella mirada burlesca, que ya la obstinación hacia insultante, espantó a madame de Marignon en tal extremo, que con sus manos crispadas tenía agarrados los brazos de su sillón y los empujaba, retrocediendo en su asiento: no parecía sino que temía ver salir de aquellos ojos fijos un rayo ardiente que la dejase en el sitio. Cuando el cantor llegó al final del aria, cuya última frase pinta con tanta energía el doloroso gemido del calumniado y el placer del calumniador, aquel hombre dió a su canto una expresión tan acerba, a su voz un sonido tan poderoso, que a un tiempo todos los corazones se estremecieron, y aun vibraron todos los cristales. Se había apoderado de la sociedad entera una ansiedad inexplicable.
 Después, cuando terminó el cantor, reinó por algunos minutos un silencio helado,

profundo, y el cantor desapareció de la sala principal.
 Después, y como si hubiera ya cesado el encanto, se levantó Mad. de Marignon, y dirigiéndose al músico encargado de organizar los conciertos, le preguntó quién era el que acababa de cantar; pero éste no lo sabía, creía que sería algún aficionado de los que concurrían a las reuniones de madame de Marignon: ésta indicó si alguien lo había llevado con objeto de presentarlo como un artista a quien nadie conoce; pero nadie lo conocía, en efecto. Viendo que no la daban razón de él, lo buscaron por toda la casa, mas no pudieron hallarle, y cuando preguntaron a los criados, éstos declararon que no habían visto salir a nadie hacia lo menos media hora; sin embargo, madame de Marignon no dejaba de decir a todos:
 —¡Pero quién es ese hombre?
 —Se me figura que ha de ser un ladrón—dijo uno de los fatuos de que hemos hablado.
 —Puede ser que sea el diablo—exclamó sonriendo y bromeando el anciano que había querido impedir las murmuraciones de Mad. de Fantan.
 Esta frase tan vulgar y que tan fácilmente y con tal indiferencia se pronuncia y se oye en cualquier conversacion, hizo que Mad. de Marignon se pusiese pálida y en su turbacion exclamase:
 —¡El diablo! ¡oh! ¡qué..... ideal!.....
 En seguida se retiró a su cuarto: poco después vinieron a anunciar que se hallaba indispuerta; inmediatamente los salones se fueron quedando desiertos, y todos se retiraron llevando en el corazón un sentimiento penoso.
 Luizzi, entretanto, se había trasladado al baile de la Opera, a ese campo de batalla de las bellezas de porvenir; porque allí es, efectivamente, donde lucen los talles delgados y flexibles, las manos pequeñas y delicadas y los pies arqueados y cortos.

Mucho se ha hablado de las pasiones inspiradas por esas perfecciones secundarias y esterminadas por el encuentro de un rostro feo que arrebató su magia a todas ellas. Pero hay otro sentimiento que solo puede nacer en el baile de la Opera; el que experimenta el hombre cuando, después de haber apartado su mirada de una mujer de rostro mediano, encuentra en ella atractivos en los cuales antes no había reparado.
 Cuando una mujer es inferior a las otras en una sala en que la perfeccion y frescura de sus facciones eclipsan su tez marchita y su rostro poco regularizado, tanto les es superior en un baile de la Opera en que la mirada no pudiendo atravesar la careta, busca bellezas, desdeñadas en otros sitios.
 Esto le pasó a Luizzi.
 Al principio vió que una mujer vestida con un dominio se quedó de pronto parada delante de él, le estuvo mirando por algunos segundos, y luego, continuando su marcha, siguió la corriente de los que por aquel lado paseaban. Luizzi había entrado después en la sala de descanso, y como la máscara del dominó daba vueltas por el corredor de los palcos primeros, la siguió con la vista y admiró su cuerpo flotante y gracioso: volvióse ésta para ver a Luizzi, y aquel cuerpo flexible se torció suavemente como un cordon de seda. Luizzi esperó que volviese a pasar para mirarla mejor; fijó entonces la vista en sus pies; eran pequeños y bien formados; su blanchura penetraba la media de seda negra con que estaban cubiertos; los zapatos de raso blanco no los oprimían.
 La mirada ávida de Luizzi no se apartó un instante de aquella máscara en mucho tiempo; el grato y suave balanceo de su manera de andar, la elegancia de su talle y la distinción que había en todo su conjunto, le llamaron tanto la atención que dió un psso más para verla mejor. Ella lo

observó, y como si hubiera temido ser reconocida, apretó vivamente contra su rostro la barbillita flotante de su careta; entonces reparó Luizzi en la mano; esta mano tenía guante, pero un guante cuya blanchura, resaltando sobre el raso negro, revelaba la mano más elegante, más ociosa y más distinguida del mundo.
 Luizzi no pudo menos de preguntarse: —¿Quién será esta mujer tan hermosa? Quedábase inmóvil en su sitio al paso que ella pasaba, y volvía a pasar. Pero ya comprendía cuán ridícula debía ser tanta atención, y se preparaba a abandonar su sitio para buscar a Mad. de Farkley, cuando la máscara, dejando el brazo del caballero con quien pasaba, se le acercó apresuradamente, é inclinándose hacia su oído le dijo en voz baja:
 —No sois vos Mr. de Luizzi?
 —Sí.
 —A las cuatro, bajo el reloj; tengo que hablaros.
 Aún no había tenido tiempo Luizzi para contestar, cuando vió que la máscara había ya desaparecido, y que Cosme de Merouilles le decía con tono irónico:
 —¿Con que a qué hora será vuestra dicha?
 —¿Qué dicha?
 —¡Pardiez! la que piensa proporcionarnos Mad. de Farkley.
 —¿Qué! ¿esa máscara es Mad. de Farkley?
 —La misma que viste y calza.
 —Pues si en casa de Mme. de Marignon me pareció una mujer de facciones muy vulgares, y aquí.....
 —Aquí está encantadora, ¡no es verdad? Ya lo sabe ella; por eso da todas sus citas en el baile de la Opera, y en él os ha cogido.
 —¿A mí?
 —Vaya, no la echeis de modesto. Los preliminares han sido algo ruidosos. ¡Madame